Frage zu Projekt:

PIAAC Runde 2

Thema der Frage:

Soziodemographie

Konstrukt:

Beruflicher Ausbildungsabschluss

Fragetext:

Welche der folgenden beruflichen Ausbildungsabschliisse haben Sie? Nennen Sie alle
Abschliisse, die auf sie zutreffen.

Instruktionen:

INT: Liste B5b vorlegen und betreffende Kennziffer kringeln.

Antwortkategorien:

1 Keinen beruflichen Abschluss
2 Beruflich-betriebliche Berufsausbildung (Lehre) abgeschlossen

3 Beruflich-schulische Ausbildung (Berufsfachschule, Handelsschule, Kollegschule oder
Schule des Gesundheitswesens (1-jahrig) abgeschlossen

4 Ausbildung an einer Fachschule, Meister-, Technikerschule, Berufs- oder Fachakademie
oder Schule des Gesundheitswesens (2 bis 3-jahrig) abgeschlossen

5 Fachhochschulabschluss; Ingenieurschulabschluss

6 Hochschulabschluss (Bachelor)

7 Hochschulabschluss (Master, Diplom, Magister, Staatsexamen)

8 Promotion

9 Einen anderen beruflichen Abschluss, und zwar:

Eingesetzte kognitive Technik/en:

Category Selection Probing; Specific Probing.



Befund zur Frage:

Ohne Befund, die Mehrfachnennungen sind gewiinscht und machen hier auch Sinn.

Von Interviewer-Seite wurde angemerkt, dass die Fragenformulierung "Welche der fol-
genden beruflichen Ausbildungsabschliisse. ...?7" nicht zur Vorgabe der Antwortmdoglich-
keiten auf einer Liste passt.

Empfehlungen:

Anderung der Fragenformulierung in "Welche der beruflichen Ausbildungsabschliisse auf
dieser Liste treffen auf Sie zu?" Das Wort "berufliche" sollte unterstrichen werden, damit
es vom Interviewer betont vorgelesen wird und so die Befragungspersonen darauf auf-
merksam gemacht werden, dass es sich jetzt nicht mehr — wie in der vorhergegangenen
Frage - um allgemeinbildende, sondern um berufliche Ausbildungsabschliisse handelt.



